

一念之差 一生之痛

社区矫正对象的深刻追悔与警示

1 棋牌室兼职竟涉犯罪 父亲最忧心孩子前途

周亮(化名)坐在北仑区司法局大榭司法所的椅子上,双手不自觉地握紧又松开。他原本有一份固定的夜班工作,下班后,他常常只睡一两个小时就起身去做兼职。

“我就想多挣点钱,老婆收入不高,我工资也有限。”周亮低下头,声音逐渐变小。

他的两个孩子读书成绩优异,大女儿正在读研究生,原本计划考编;小女儿同样成绩优秀。这个家庭本该充满希望,直到周亮选择了那份特殊的“兼职”。

“我在一家棋牌室找了份打扫卫生的工作。客人们‘斗牛’赌钱,我想着自己就是个打零工的,这事和我没关系。”周亮回忆道,“有时候老板忙或者不在,我就帮忙收一下抽头的钱,偶尔也帮客人占位子。真没想到自己的行为会构成犯罪。”

棋牌室老板以及周亮等人均被判处开设赌场罪。周亮获刑一年十个月,缓刑三年,并处罚金五千元。

“我最怕会影响到孩子们的前途。他们那么努力读书,我怎么能……”

在接受社区矫正期间,周亮按时报到、参加学习、主动参与公益活动。他总说:“我没法回到过去,只能尽力做个好人,不让孩子抬不起头。”

2 一次心存侥幸的酒驾 换来出行不便与深刻警醒

与周明不同,李强(化名)的教训发生在几分钟内。

去年一个夜晚,他和同事在偏僻的工地附近吃夜宵,两人都喝了不少酒。结束后,李强发现叫不到代驾,周围也打不到车。

“我家就在附近,路也非常熟悉,就想着几分钟就开回去了。”李强回忆说,他酒后一时冲动,怀着侥幸心理开车上路,“没想到半路出了事故。”

事故并不严重,只是两车轻微刮擦。李强提出私了,对方坚持报警。血液检测结果显示已达到醉驾标准,李强因此被判危险驾驶罪,处拘役一个月,缓刑六个月。此外,他的驾驶证被吊销。

“代价太大了。”李强苦笑着摇头,“以前因为工作关系,我经常自驾去上海。如今车子不能开了,只能坐车从大榭到宁波,再转火车,太不方便了。”

“酒桌上那几杯,换来出行不便。这酒,喝得太贵了。”他说,关键还是法律这根底线不能碰。

在棋牌室兼职、几杯酒后的驾驶……这些看似平常的选择背后,可能让人在不经意间触犯法律。几位当事人因一念之差越过法律红线,事后陷入深深的懊悔。让我们走近几名社区矫正对象,聆听他们的教训。



社区矫正对象在参加公益活动。

3 酒后驾摩托送外卖 让家里的日子更艰难

同样的酒驾教训也发生在北仑大榭的王刚(化名)身上。

王刚是六口之家的经济支柱,妻子没有工作,还要抚养两个孩子和两位老人。为了多一份收入,他在本职工作之外,夜间还兼职送外卖。

一次晚饭时他喝了几杯酒,当晚仍驾驶轻便摩托车继续送餐,结果因酒后驾驶被查获。后经司法鉴定,王刚驾驶的轻便摩托车属于机动车。王刚因危险驾驶罪被判处拘役两个月,缓刑三个月,并处罚金四千元。

“我做兼职原本是想减轻家里负担。”王刚解释道。生活的重担让他不敢停歇,而这次酒后侥幸驾驶,不仅让他背负了刑事记录,还让这个原本紧巴巴过日子的家庭多了一份负担。

“现在明白了,无论多难,法律红线都碰不得。”王刚说,“一时的侥幸,可能毁掉整个家庭。”

司法工作者提醒:
**法律意识淡薄与侥幸心理
是常见诱因**

司法所工作人员表示,这些案例在矫正对象中颇具代表性:“许多人犯罪并非出于恶意,而是法律意识淡薄或心存侥幸。”

“他们中不少人是家庭的经济支柱,犯罪后最担心的是影响家庭生活和子女前途。”该工作人员补充说,“这也提醒我们,普法宣传需要更贴近群众生活,让大家明白哪些行为看似普通实则违法。”

记者 殷欣欣
通讯员 张水萍 陶红 刘国安 文/摄



社区矫正对象参加活动。

八旬女老兵为何把存折给警务室保管? 因为她和民警是战友!

1 八旬女老兵经历无数风雨 却被“健忘”和“推销”难倒

陈月娥今年82岁,她17岁入伍当医疗兵,上过战场,救过战友。在27年的军旅生涯中,她拿过两次三等功。

只可惜岁月不饶人。在2022年后,她的女儿们发现,经历过无数风雨的母亲却越来越健忘了。不仅如此,母亲家中时不时还会出现卖保健品的推销员。

“她平时自己舍不得花钱,特别节俭,连柴米油盐都要掐着手指头购买,但是一买保健品,几百几千元就花出去了。”最让女儿们头疼的是,一生要强的陈奶奶“不听”自己孩子的话。在她心里,长辈照顾晚辈本就是天经地义,哪有反过来让小辈管教长辈的道理。

而让她们担心爆发的,则是一次丢钱事件。那一天,陈奶奶又去了保健品店,出门时还拎了一个装有三万元的袋子。然而,当她回来时却两手空空。

钱去哪了?陈奶奶怎么也想不起来。女儿们当时又急又气,连陈奶奶自己也恨不得给自己两个耳光。而后,三人叫上了社区民警一起帮忙。在数小时的搜查后,总算是在自家楼下的车棚里找到了这三万元。

2 她把存折交给社区民警保存 只因同为退役军人的亲切感

而这件事,也让社区民警潘松峰开始发愁。

事实上,陈奶奶的事情,潘松峰一直在关注。潘松峰是新城派出所一级警长,来到新城派出所后,认识陈奶奶已经7个年头。同为曾服役多年的退役军人,陈奶奶和他之间一直有种难言的亲切感。“我身上穿着制服,陈奶奶觉得我又是组织的人,又是战友,一直很信任我。”潘松峰说。

因痴迷购买保健品,陈奶奶与两个女儿多次产生争执,前前后后已找潘松峰调解四五次,可问题始终没能彻底解决。思来想去,陈奶奶大晚上睡觉前灵机一动,觉得与其再和子女闹矛盾,不如找信得过的人帮忙保管存折,免得自己一时糊涂再乱花钱,她当即想到了“战友”潘警官。

“我把存折、存单都放你这,我要用的时候再来取!”这时,陈奶奶风风火火地带着存折、存单等凭证

杀到了警务室。

“我有你存折也没用,得有你自己身份证件和证明才能取钱。”潘松峰哭笑不得,但随即他意识到,这个看似异想天开的想法,可行!

于是,他和陈奶奶、陈奶奶的两个女儿一起商讨出了一个方案——存折、存单都放潘松峰处,如果要取钱,只有陈奶奶和自己的两个女儿一起来时才能取。

不仅如此,陈奶奶还在一份声明中写明了自己离世后的财产处置事宜,将其一并交给潘松峰保管。“按理说,这类声明本该在公证处办理才合规,但陈奶奶认准了我这个民警。”潘松峰言语间略带无奈,话锋一转却满是欣慰,“不过看到声明写完后,陈奶奶彻底放心的样子,我就觉得一切都值了。”这份特殊的声明同样让陈奶奶的女儿们倍感安心,她们对母亲在声明中作出的遗产安排也全然认同。

记者 王悦宁 通讯员 王丽丽 石寅笑